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P u tern ică  m a n ife sta re  a  vo in ţei tuturor lucrătorilor  

din agricu ltură d e  a  în făptu i n ou a rev o lu ţie  agrară

Valorificarea la maximum 
a marelui ogor al tării

Utilaje realizate prin autoutilare la întreprinderea „Sticla" din Avrig: 
maşină de şlefuit pahare Fote: FRED NUSS

C.A.P. Şura Mare: Trebuie grăbite  
lucrările de fertilizare a solului

M agistrala Expunere a secre
tarului general al partidului, 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu la 
marele forum al agriculturii 
noastre socialiste a stabilit di
recţii clare, concrete de acţiune 
pentru realizarea noii revoluţii 
în agricultură. Avem. deci, un 
cadru organizatoric adecvat, a- 
vem jaloanele călăuzitoare. Pă- 
mintul ţării, după cum ştim cu 
toţii, este bun şi darnic atunci 
cind este lucrat cu migală şi 
pasiune, trebuie, deci, să ac 
ţionăm In consecinţă pentru 
ca, în conformitate cu hotăriri- 
le Congresului al Xll-lea al par
tidului, cu prevederile noului 
cincinal, producţia agricolă să 
crească cu 24,5—27,5 la sută, 
fa ţă  de perioada 1976—1980, 
pentru a se asigura astfel apro
vizionarea corespunzătoare a 
populaţiei şi acoperirea tuturor 
necesităţilor economiei naţiona
le. In prim-planul noii exigenţe 
se situează — firesc -  valorifica
rea cu maximum de randam ent 
a fondului funciar.

Pentru realizarea acestui de
ziderat primordial al revoluţiei 
agrare, trebuie ca fiecare locui
tor al satelor, fiecare ţăran co
operator sau cu gospodărie in
dividuală, să acţioneze astfel 
incit nici o palmă de pămînt 
să nu răm înă nelucrată, nici o 
palm ă de pămînt să nu rămînă 
in afara marelui ogor al ţării. 
Desigur, acest lucru se referă 
şi la cetăţenii care locuiesc în 
oraşe, care deţin, sub o formă 
sau alta terenuri agricole, sau, 
terenun care pot fi transforma
te în grădini.

Sigur în acest context un 
rol determinant în obţinerea u- 
nor rezultate pe măsura posibi
lităţilor, îl au  consiliile popu
lare, celelalte organe şi o rga
nisme din subordinea lor care 
slujesc agricultura, care se în

cadrează ca pioni decisivi în 
revoluţia agrară  din România, 
pentru a asigura fiecărei uni
tăţi agricole, fiecărui cetăţean 
implicat în această  vastă operă 
de folosire Io maximum a rodni
ciei pămîntului, pentru a  le a- 
sigura tuturor seminţele nece
sare, răsadurile de care au  ne
voie. Şi-n acest sens gospodarii 
noştri nu duc lipsă de expe
rienţă. Dimpotrivă. Am văzut, 
chiar în municipiul Sibiu, o a 
meni deprinşi să pregătească 
răsadniţe, oameni care ştiu cum 
şi cînd trebuie pusă sămînţa în 
pămînt pentru a se preschimba 
în răsad. Stimularea acestora, 
chiar creşterea numărului lor, 
precum şi realizarea de a se 
menea răsadniţe în cadrul uni
tăţilor agricole cooperatiste şi 
de stat care să le ofere şi ce
tăţenilor materia primă nece
sară, se impune cu prisosinţă şi 
foarte urgent. Experienţa de 
pînâ acum trebuie folosită la 
maximum şi, lucru deosebit de 
importont, generalizată la ni
vel de  judeţ.

De asem enea, nu putem tre
ce cu vederea peste faptul că 
şi în judeţul nostru există incă 
destul teren necultivat care 
poate fi transformat în adevă
rate livezi. Cu atît mai mult 
este posibil acest lucru cu cît 
staţiunea pomicolă din Cisnă- 
die, după multe încercări, o 
reuşit să obţină destule soiuri 
de pomi şi arbuşti fructiferi a- 
daptaţi condiţiilor de climă spe
cifice meleagurilor noastre.

Aşadar, să luăm pămîntul în 
grija noastră, să-l cultivăm cum 
se cuvine şi, din acest lucru să 
facem o tradiţie socialistă aşa  
cum ne-o cere secretarul qe- 
neral al partidului, pentru co 
nouo revoluţie agrară  să devi
nă încă o mare realizare a po
porului nostru.

Pentru ca ţa ra  
sâ fie mai bogată

M-am oprit îndelung asupra 
cuvîntărîi rostite de tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu, secretarul 
general al partidului nostru, 
la cel de-al II-lea Congres al 
întregii ţărănimi. M-am gîn- 
dit apoi la situaţia din coope
rativa noastră şi-am socotit ci
te mai avem de făcut ca să 
ajungem acolo unde ne cere 
partidul şi, în definitiv, unde 
dorim şi noi, care sîntem în 
primul şi-n primul rînd inte
resaţi să înfăptuim noua revo
luţie din agricultură. Gri
ja noastră principală es
te acum să facem fiecare 
lucrare la timpul optim, pen
tru că de acestea depinde rea
lizarea producţiilor planificate, 
din care să avem ce da şi fon
dului de stat, dar să ne rămînă 
şi nouă, să ne asigurăm o bază 
sănătoasă de producţie. Multe 
mai avem dc făcut şi pentru 
a-i determina pe toţi să înţe
leagă că avutul cooperativei 
este şi al fiecăruia în parte şi 
trebuie să-l grijim cum se cu
vine, să nu-1 risipim.

Avem acum mulţi specialişti. 
Să facem ca pămîntul să be
neficieze din plin de cunoştin
ţele lor, dar şi de experienţa 
noastră, a celor care-1 lucrăm 
de mulţi ani.

Apoi, ar mai fi un aspect pe 
care n-avem dreptul să-l tre
cem cu vederea. Faptul că 
Şura Mare este aproape de o- 
raş, şi că foarte mulţi lucrea
ză acolo, i-a făcut să-şi negli
jeze propriile gospodării în 
sensul că nu mai cresc nimic 
pe lîngă casa lor. Asta ne în
grijorează cu adevărat. Şi bă
iatul meu lucrează la Sibiu, 
dar cînd e acasă îl pun la 
treabă. Reuşesc ca în fiecare 
an să contractez cu statul un 
porc, un viţel şl 1 000 1 lapte. 
Nu trebuie să mă duc să cum
păr nimic de la alţii. Că eu 
aşa zic: cu cît are ţăranul mai 
mult. cu atît ţara e mai bo
gată.

DUMITRU MIHU,
cooperator, secretar al or
ganizaţiei de partid C.A.P.
Şura Mare

Repararea utilajelor, fertili
zarea solului, asigurarea se
minţelor, iată obiective de pri
mă mărime la ordinea zilei, de 
încheierea cărora depinde de
clanşarea la timp a campaniei 
de primăvară, încadrarea în 
termene a tuturor lucrărilor. 
Luni. 23 februarie, am poposit 
în Şura Mare pentru a vedea 
la faţa locului ce se întreprin
de aici pentru pregătirea în- 
sămînţărilor de primăvară.

Tovarăşul Coman Oprişiu, 
primarul comunei, ne prezintă 
o primă situaţie. „Am încheiat 
repararea tractoarelor şi utila- 
lejor agricole. Pentru fertiliza
rea solului am hotărît să fo
losim şi atelajele existente In 
comună. In ee priveşte sămîn- 
ţa, noi ne-arn asigurat doar o 
parte din cea pentru cartofi, 
restul trebuie s-o aducem de 
la centrul de seminţe". Din dis
cuţiile pe care le-am avut cu 
ing. Emil Moişan, preşedintele 
C.A.P., şi ing. Vladimir Cioro- 
ianu, şeful fermei vegetale, am  
aflat că din cele 4 200 t gunoi 
de grajd s-au transportat în 
cimp doar 1800 t.. din care

... O discuţie aprinsă între ing. 
loan  Voicuiescii, directorul în* 
treprinderii „Carbosin“ Copşa 
Mică şi maistrul Aurel Chisă- 
liţă. secretarul Com itetului de 
partid. Tema — instalaţia de 
m etacrilat de m etil, cea mai 
nou intrată în funcţiune şi 
care în 1980 nu a atins para
metrii proiectaţi, aducînd im 
portante pagube unităţii. Un  
„duş“ suficient de reee, care 
a determ inat C.O.M. sa se gîn- 
dească la o reorganizare a 
conducerii Întregului com plex  
de instalaţii. S -a  ajuns la con

doar 990 t au fost şi împrăştia
te. Situaţia administrării în
grăşămintelor chimice se pre
zintă astfel: din cele 270 t re
partizate la 884 ha, s-au reali
zat 32 t pe 124 ha. Un volum 
serios de muncă a mai rămas 
de făcut la arături; atlt la ce
le de însămînţare — 115 I»,
eR mai ales la cele rămase din 
toamnă: în jur de 200 ha, dtn. 
care 70 ha pe loturile membri
lor C.A.P. Această situaţie im
pune de urgentă mobilizare« 
tuturor forţelor în aceste di
recţii, o mai bună organizare 
a muncii la nivelul conducerii 
G.A.P. Şi întrucît aceasta este 
complet nouă. ar fi de dorit o 
mai activă implicare a mem
brilor biroului comitetului co
munal de partid — oare sfat 
repartizaţi pe formaţii de lu
cru — în activitatea cooperati
vei. Sîntem convinşi însă că noua 
conducere a C.A.P. este ferm 
liotărltă să schimbe radical fa
ta activităţii, actiontnd în spi
ritul sarcinilor izvorîte din do
cumentele Congresului între
gii ţărănimi.

cluzia că aici sínt necesari 
nişte oam eni com petenţi şi, 
m ai ales, hotărîţi să-şi facă  
datoria fără derogări

„E o problem ă pe care nu 
ştiu  dacă o putem  rezolva a- 
ctun" — era de părere secre
tarul de partid. .T rebuie să 
găsim  acum oam enii necesari, 
s-o rezolvăm  nu doar pentru 
o perioadă scurtă de tim p“ — 
insistă directorul. (Era vorba 
şi de promovarea acestor oa
meni, care trebuiau însă să 
îndeplinească sl condiţiile le 
gale. De aceea, stnt chem aţi 
pentru consultare şefu l per
sonalului, O lim piu banga, şi 
şefu l secţiei m etacrilat, ing. 
Sofronie Oană, pentru care se 
căzuse de acord că este cel 
mai potrivit pentru funcţia de 
sef de secţie coordonator. Iar, 
ca cel care va lucra direct eu 
cei patru şe fi de secţie care 
vor fi stabiliţi — cite  unu! 
pe fiecare schim b — s-a con
siderat e3 opinia sa este  mai 
mult decit necesară). Da»! oa
m enii sín t cunoscuţi, fiecare 
nouă propunere este discutată  
în am ănunt: ce  vechim e are 
— am remarcat că toţi sínt ti
neri —. activitatea din ulti
mul timp. cum  stă cu sănăta
tea etc. Totul se face cu m ul
tă răspundere, fără pripă.

Pînă la urmă — trecuseră 
cîteva ore — se pare că va
rianta cea m ai bună s-a gă
sit. Cei de fată erau satisfă
cuţi şi n-aveam  m otive să 
nu-i credem, ba  sfîrşit, secre
tarul com itetului de partid  
ne-a m ărturisit: . în  felul a- 
cesta asigurăm o asistenţă teh
nică cum  n-am  mai avut. Prin  
noua organizare, există  un  
om — şefu l de secţie coordo
nator — care cunoaşte perfect 
tntreaga instalaţie şi care il
eum are putere de decizie în 
orice moment. Şi, în  plus. toţi 
sín t hotărîţi să facă treabă“.

A. N IC O L A I

OMUL MUNCII—ca proprietar, producător şi beneficiar 
-  în faţa  răspunderilor sale de toate zilele

S-au, încheiat adunările 
generale ale oamenilor 
muncii in industrie. în 
investiţii, comerţ, coope
raţie, servicii. S-au Înche
iat — trebuie s-o spunem  
din capul locului — cu bu
ne rezultate rod al unor 
dezbateri tem einice, apro
fundate a realităţilor vie
ţii econom ico-sociale a ju
deţului.

A nalizate in perspectiva  
anului si cincinalului pe 
care le-am  început. înalte
le foruri ale dem ocraţiei 
m uncitoreşti au reuşit sâ 
dem onstreze pretutindeni 
m aturitatea revoluţionară  
a puternicelor noastre co
lective muncitoreşti. ca
pacitatea lor de a dezbate 
într-un cadru deschis sti
mulator. principalele pro
blem e ale conducerii şi 
gospodăririi propriilor în
treprinderi. ale realizării 
unei înalte calităţi şi e fi
ciente.

Sigur, priorităţile. . sar- 
cin ile  concrete diferă de

la un colectiv  la  altul, 
funcţie de specificul acti
vităţii. iar afirmarea în 
practică a rolului decisiv  
al adunării generale în ie
rarhizarea lor si în trasa
rea direcţiilor specifice de 
acţiune este principalul 
criteriu de apreciere a stă

rii generale de em ulaţie, 
im plicare şi participare 
a le  fiecărui om al m uncii 
din colectivul respectiv la 
actul de decizie. Putem  a- 
precia. fără riscul de a 
greşi cu ceva. că adunările 
oam enilor muncii au fost 
cu atît mai reuşite cu cît 
cei prezenţi, indiferent da
că au luat cuvîntul sau 
nu, au folosit prilejul pen
tru a-şi face un sever e- 
xam en de conştiinţă asu
pra măsurii în eare fieca
re, ca parte a întregului,

a  investit ceva — idei 
creatoare de nou. muncă 
de calitate, spirit organi
zatoric. pricepere gospo
dărească — în viaţa între
prinderii al cărei prag ti 
trece zilnic ca producător, 
proprietar si beneficiar al 
m uncii sale.

„Adunarea generală —
sublinia recent secretarul 
general al partidului, tova
răşul N icolae Ceauşescu, 
în faţa oam enilor muncii 
de la întreprinderea „23 
August“ Bucureşti — nu 
este chemată să asculte  
generalităţi, ci să vadă ce  
frebuie făcut pentru ca 
treaba să meargă bine. Da
că spunem că oam enii 
muncii sínt şl proprietari, 
şi producători, şi benefi
ciari, atunci ca proprietar 
este greu să fii de acord

să lucrezi în pagubă. Sar 
ca beneficiar este greu să 
fii de acord s i  nu prim eşti 
ceea ce ar trebui, dacă 
s-ar lucra bine. Ştim  cu 
toţii că aceasta presupune 
să realizăm  planul de 
producţie, să facem  ca ac
tivitatea întreprinderii sa 
meargă cum trebuie, ca 
uzina să funcţioneze la ni
velu l dotării tehnice de 
eare dispune".

Prezenţi la mai multe 
adunări ale oam enilor 
m uncii din econom ia ju
deţului. vom încerca în 
continuare să demonstrăm  
reuşita lor prin reliefarea  
trăsăturii celei m ai de preţ 
a dem ocraţiei m uncito
reşti: dorinţa vie de a pu
ne, fiecare, umărul la bi
nele general printr-o idee 
valoroasă, prlntr-o pro
punere preţioasă, printr-o 
Iniţiativă. (In pag. a  III-ai 
un grupaj de propuneri, 
idei ş i soluţii desprinse 
din adunările generale ale 
oam enilor muncii).

Concret, despre autoconducere, 
autogestiune, autofinanţare

N. A C H IM

Stilul d e  m uncă în c e p e  c u . . .

Oameni potriviţi la locul potrivit
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A. T. Laur ian: „Sínt gata a m3 duce oriunde 
şi a face orice pentru cauza românilor"

Sibiu, to am n a  an u lu i 1848. 
Să ne în ch ip u im  că răsfoim  
îm preună proaspăta ediţie din  
12 august 1848 a „Gazetei de 
Transilvania“, care în  num ă
rul 66 îş i informează cititorii 
astfel: „Sibiu. Ştire fatală! 
A. Tr. Laurian, eruditul şi 
scum pul nostru scriitor, pro
fesor de filozofie în  Bucureşti 
zace prins şi păzit în  cazar- 
m ă .( . . . )  Publicul doreşte şi 
se cuvine să ştie tot cursul 
acestei întîm plări asupritoa
re“.

In ediţia următoare, aflăm  
primele detalii: joi 4/16 au
gust 1848, o trupă de soldaţi 
comandată de vam eşul de la 
Turnu Roşu şi locotenentul 
Banfi urmăreşte în  S ib iu  
prinderea lui Sim ion Bărnu- 
ţiu, dar prevenit, acesta se 
salvează fugind pe o fereas
tră. Furioşi de insucces, m i
litarii dau de urm a lui A. T. 
Laurian, aflat şi el pe punc
tu l de a părăsi oraşul. Este 
arestat im ediat şi „căutară în  
toate hîrtiile şi manuscrisele 
de lexicon, gramatică, ( . . . )  i  
le confiscări iar bogata bi
bliotecă i-o specificară în tr-o  
Bstă", confiscată şi ea de a- 
semenea. „Faima arestuirii a- 
cestu i bărbat se iu ţi ca fu lge
rul printre români. Sîm bătă  
dimineaţa ven i o m ulţim e  
dintre bravii grăniceri ro
mâni, cum şi provincialii ca
re merseră la general coman
dant ( . . . )  cercetind pricina 
arestării bărbaţilor, capii, cum  
se exprim a poporul“.

Cine era bărbatul pentru  
care se ridicaseră ca u nu l 
fm jnicii grăniceri români măr
gineni?

Născut la 20 iulie 1810 in  
Fofeldea (jud. S ib iu) August 
Treboniu Laurian avea să 
continue prin form aţia sa in 
telectuală şi sublim a credinţă 
faţă de neam şi ţară, ilustra 
pleiadă a cărturarilor tran
silvăneni electrizaţi de gene
roasele idei ferm entate în  cu
rentul novator de gîndire al 
ŞCOLII ARDELENE. S tud ii
le liceale de la Sibiu  ş i Cluj, 
completate cu cele de la Po- 
ttiehnica vieneză (matematică  
şi fizică) se îm bină armonios 
cu cele de filosofie, istorie şi 
lingvistică  (V iena şi Hano- 
vra), încununate in  final cu

doctoratul în  filologie in titu 
lat — sem nificativ şi persua
siv  — „Tentamen criticum  in  
originem derivationem  et for
m am  linguae romanae in  
utraque Daciae vigentis vu l
go Valachicae“. La insistenţe
le lui Petrache Poenaru, în  
1842 inaugurează odată cu 
sosirea la Bucureşti o prodi

gioasă activitate didactică pe 
care o rezum ăm  în  citeva rîn- 
duri: profesor la, „S f. Sava“, 
inspector şcolar, organizator 
al învăţăm întului în Moldova, 
întem eietor de şcoli, autor de 
manuale didactice a tît de tre
buincioase, efor al şcolilor. 
Militează pentru înfiinţarea  
Universităţii d in Bucureşti 
(1864) şi este prim ul profesor 
de latină al Facultăţii de li
tere şi filozofie şi decanul fa 
cultăţii (1864—1881).

Prolifică şi consistentă în  
idei şi analize obiective, ac 
tiv ita te a  pub lic istică  re p re 
z in tă  o latură complementară  
a uneia şi aceleiaşi nedezm in
ţite credinţe întru emancipa
re: revistele „Foaia literară", 
„Propăşirea“, „Foaie pentru  
m inte, inim ă şi literatură", 
editarea „Magazinului istoric 
pentru Dacia" (1845—1851) în  
colaborare cu N. Bălcescu, in - 
d u siv  periodicul propriu 
„Instrucţiunea publică", în  ca
re avansează opinii moderne 
vizînd organizarea învăţă- 
m întu lu i românesc de toate 
gradele. In  domeniul istoriei 
publică o colecţie de studii Şi 
documente care îm preună cu 
„Letopiseţele Ţării Moldovei" 
editate de M. Kogălniceanu 
pun bazele istoriografiei 
noastre moderne. „Istoria ro-

Nostalgia cinstei
Nostalgie est» un sentim ent 

căruia nu i te  poate sustrage 
nimeni. Nu trebuie să Iii un 
rom antic pentru  a tră i — mă
car din citid In d n d  — nostal
gia anilor copilăriei, sau ai 
primei tinereţi, a» iubirii pure, 
diafane şi ai inocentelor bucu
rii trecătoare. Tot aşa cum ivu-i 
obligatoriu să fii un refu lat 
pentru  a regreta  că nu eşti 
suficient de inteligent, sau de 
dotat, sau de voinic, sau de 
frumos . . .  M-am În trebat Insă 
nu o dată — venind in  con
tact cu realită-
tile nu bvtoideau- --------' ........ -
na comode şi
uşor digerabile 
ale existenţei — “ 
dacă poate fi
tră ită  nostalgia ............
cinstei. Adică, 
dacă un om dovedit — şi con
dam nat de societate — ca ne
cinstit, stind acolo, singur, izo
lat de semenii săi. purtlnd  pe 
umeri şi In conştiinţă povara 
im purităţii sale morale. a re  
tăria de-a recunoaşte — nu for
mal, declamativ, ou lacrim i de 
crocodil în  ochi, ci adine si 
sincer — că este vinovat în 
prim ul rind  fată de sine, fa
tă de el, cel oare a fost clndva 
şi de-a plinge mocnit după anii 
cînd Încă nu fusese m uşcat de 
şarpele o trăvit a l necinstei şi 
de-a dori sincer să redevină un 
om ca toţi ceilalţi, să poată 
merge din nou cu frun tea  sus.

Ia tă , loan  Popa, om cu pa
tu l  alb, ajuns la o v lrstă  clnd

Accente —

nu-ţi poţi dori decît să fii să
nătos şi să urm ăreşti cu m în- 
drie lupta cu viata a copiilor 
şi nepoţilor, a dat cinstea pe 
ruşine fiind condamnat la un 
an şi şase luni închisoare. Ges
tionar fiind, la  magazinul de 
produse conservate prin  frig 
„Pinguin“, In perioada cînd lu
mea se pregătea pen tru  sărbă
torile de iarnă, cfnd fiecare 
doreşte să aibă căm ara plină 
cu de toate, „face rost“ de 
201 kg carne de porc, cantita
te pe care o duce la M aria 

M itrofan, pe str.
- I Negoi nr. 88 A 

unde o îm parte 
„frăţeşte“ cu... 
gazda şi cu Ilie 
Creţu, care-1 

_ _ _ _ _  ajutase s-o
p ro cu re .. ..De 

ce-ai făcut asta, omule?“ 11 
în treb  de mai m ulte ori pînă 
îmi răspunde (dar nu la ce 
l-am  întrebat): „Am greşit“. 
Accept că un copil din clasa I 
poate greşi o adunare simplă, 
der nu mai putem  numi gre
şeală fapta unui comerciant, 
care, ştiindu-şi îndatoririle, 
vinde — In cu totul alt loc de
cît cel firesc — unui cetă
ţean  83 kg carne şi altuia 34 
kg, în vreme ce aceia care nu 
beneficiau de asemenea „prie
teni cu dare de mînă" stăteau 
la rînd.

Oare I.P. trăieşte acum nos
talgia cinstei?

E. CANDID

m anilor* în  4 voi. (1853—1861) 
devine o am plă monografie a
destinului istoric al românilor 
aflaţi în  im periul habsburgic. 
Istoria reprezenta pentru A.T. 
Laurian nu doar o s ta re  de 
sp irit patriotică ci şi ac ţiune  
p rac tică : secretar a l adunării 
de la Blaj, redactor al m em o
riului supus aprobării în  a- 
dunare, m em bru al Com itetu
lui naţional român din Sibiu  
unde alături de Bărnuţiu, Ci- 
pariu şi Al. Papiu-Ilarian ela
borează programul de la Si
biu din 26 aprilie /  8 mai 1848, 
m em bru al delegaţiei care 
prezintă îm păratului Franz 
Iosef doleanţele românilor 
transilvăneni.

Întrebat dacă consimte 
să-şi dedice viaţa luptei so- 
cial-politice a românilor. A.T. 
Laurian a răspuns sim plu şi 
clar: „S ínt ga ta  să  m ă duc 
oriunde şi a  face orice p en tru  
cauza rom ânilor". Azi, cînd se 
împlinesc 100 ani de la moar
tea celui care a crezut cu tă
rie în dreptul la viaţă liberă 
şi progres prin educaţia pen
tru toţi românii, aducem tri
bunului din Fofeldea însem 
nele recunoştinţei noastre.

DORIN GÓCÁÉBA BUSTUL LUI A. T. LAURIAN DIN SATUL NATAL

„FUNCŢIONARUL IN VIZIBIL“
Recento premieră absolută a 

teatrului sibian cu comedia sa
tirică „Funcţionarul invizibil” de 
Dumitru Solomon, după poves
tirea scriitorilor llf şi Petrov, a 
fost concepută de regizorul Mir- 
cea Cornişteanu co un specta
col în care atmosfera de tradi
ţie gogoliană se nuanţează u- 
neori expresionist, caricaturi
zarea moravurilor funcţionînd 
ca revelantă oglindă a formalis
mului şi corupţiei ce onemiază 
relaţiile dintre oameni. Meta
fora dramatică se dovedeşte a 
fi în viziunea regizorului nu o 
imagine identică realităţii, ci 
conformă cu ea. Incitontă în 
spectacol devine pendulorea 
timpilor dramatici între IERI, un 
ieri al realităţilor sovietice din 
perioada N.E.P.-ului, şi AZI, în
că zodie a slăbiciunilor ome
neşti, în ideea că rîsul îşi dove
deşte mereu şi mereu forţa pu
nitivă. Sub ochii tot mai uimiţi 
ai tînărului necunoscut (Nico- 
lae Călugăriţa), care in funcţia 
sa de personaj martor marchea
ză prin deruta-i progresivă gra
dul de diformitate a unor exis
tenţe, evenimentele din Pisces- 
lav sínt scoase în afara unui c- 
nume timp exact delimitat. Sub- 
tilizarea lui Filiurin, devenit in
vizibil împinge viaţa acestei pe
piniere a nelegiuirilor pînă Ia 
liziera realului cu imaginorul.

Apreciabil este faptul că ta
bloul hilar absurd creat în spec
tacolul lui Mircea Cornişteanu 
rămîne fundamental ancorat in 
realitate, dar totodată Piscesla- 
vul cu Piaţa Timiriazev, baie 
publică şi instituţii anchilozate 
devine un târîm deschis dezba
terilor din conştiinţă.

Esenţiala dificultate tehnică, 
dor al cărei examen a fost tre
cut cu bine de realizatorii spec
tacolului — scenograful Mihoi

Mădescu şi regizorul tehnic Bo
ris Strelciuc, s-a vădit a fi mi
marea cu dexteritate a momen
telor de invizibilitote ale func
ţionarului Filiurin; scena scrisu
lui la birou în condiţii de invi- 
zibilitafe este, fără îndoială, o 
izbîndă. Tînărul Florin Anton 
experimentează, astfel, la Sibiu 
un al doilea rol dificil, evoluind 
de data aceasta în cea mai 
mare parte în spatele cadrului 
scenic. Insuficient studiată ră
mîne, încă, sincronizareo ca 
distanţă şi intensitate tonală a 
vocii actorului.

Cronica dramatică
Situaţiile construite de actori, 

de la ticurile colective conta
gioase ale umilinţei in faţa su
periorului, practicată de cei trei 
membri ai autodizolvatei fami
lii Ptaşkin, interpretaţi cu pon
derare şi umor de Const. Stă- 
nescu, Doina Alexe Popescu şi 
Const. Chiriac, şi pînă la paro
dierea şedinţomaniei, a farsei 
înscenărilor patronate de tribu- 
nalul-bîici în numele dreptăţii, 
(în rolul judecătorului -  Ion 
Buleandră). toate nutresc în 
spectacol un suculent comic a- 
cid al replicilor. Formularea re- 
clamaţiilor, la care cu farmec 
oriental invită debitantul reali
zat de Dan Turbatu şi furtul, de 
care nu e ferit nici. . .  miliţia
nul (Ovidiu Stoichiţă) sínt sus
ţinute în spectacol printr-un joc 
octoricesc echilibrat, Mircea 
Hîndoreanu în rolul lui Kain 
Dobroglasov compune din ste
reotipii fonatizat-fervente un 
personaj de o muzeală insolva
bilitate socială; efectul comic 
este accentuat la ivirea iui A- 
bel (Benedict Dumitrescu), fra

tele lui Kain, alcătuind un cu
plu parodic de mitologică alu
zie, cuplu menit să puncteze 
farso promovărilor abuzive in 
funcţii. Noe Floca Acileni rea
lizează cu intuiţie un Évsei Ivoa- 
nopolski plin de culoare, evo
luind de la umilinţă funcţionă
rească degradantă la manifes
tarea unor porniri dictatoriale 
preluate de la vechiul şef cu 
întreaga zestre gestică şi de 
ticuri verbale. Garanţiile morale 
aie membrilor organizaţiei sin
dicale sínt „excelent" evaluate 
de şeful acesteia, Trikastor, din 
care Avram Besoiu face o me
taforă a placidităţii. Crisparea 
abulică mimată în rolul lui 
Babski de Radu Basarab impu
ne in spectacol proiecţia unui 
comic otroce. Panorama umană 
şi socială compusă în tonuri 
convenit stridente se completea
ză cu figura escrocului de on- 
vergură. Ivanopolski, pentru ca
re Sandu Popo nu era nimerit 
să conteze şi pe gesturi de o 
gratuită vulgaritate, într-o parti
tură actoriceoscă parcursă, ölt
tel, cu naturaleţe. Stridentă in 
pasiunea sa infatigabilă pentru 
muzică, Bezlindnaia, ca triumf 
al promiscuităţii morale, este 
concepută de Kitty Stroescu 
cu o vioiciune acidă convingă
toare.

A afirma că prestaţia actori
cească o fost in cea mai mare 
parte echilibrată nu poate ro
míné o apreciere laudativă cu 
referire la un spectacol pentru 
care sugestiile prozei lui ilf şi 
Petrov cereau o mai mare pu
tere de creaţie actoricească în 
registru comic, fără, însă, a a- 
nula subtilitatea unor replici.

FUNCŢIONARUL INVIZIBIL 
este o realizare teatrală de suc
ces Ia public a actualei sta
giuni sibiene.

ANCA SÎRGHIE

.Cupa M ărţişorul*
In zilele de 21 şi 

22.11. a.c., cercul
sportiv al cooperati
vei „Textila", în co
laborare cu A. S. 
„Voinţa" a organi
zat la clubul Între
prinderii poligrafice 
din Sibiu un con
curs de fenis de ma
să dotat cu „Cupa

Mărţişorul". Dînd 
dovadă de o bună 
pregătire, sportivii de 
la coop. „Textila" au 
cucerit toate cele 
trei trofee puse în 
joc: simplu femei — 
Stela Boaru; simplu 
bărbaţi — Ştefan 
Buţiu; dublu mixt 
-  Stela Boaru şi Şte

fan Buţiu.
O atenţie deosebi

tă au acordat a- 
cestei competiţii şi 
cercurile sportive 
ale cooperativelor 
„Timpuri noi" (res
ponsabil loan Lá
zár) şi „Constructo
rul" (responsabil 
Dumitru Ochescu).

„Marele P rem iu —FILT“
PA R IS  24 (A gerpres). — In  c lasam en tu l „M arelui P rem iu - 

T'ilt“, d u p ă  d isp u ta rea  a  9 tu rnee , conduce ten ism anu l am eri
can Roscoe T an n er, cu 390 puncte , u rm a t de Y annick  N oah 
iF ran ţa ) — 285 puncte , J im m y  C onnors (S.U.A.) — 280 puncte , 
Ivan  L end l (C ehoslovacia) — 279 pu n c te  şi W ojtek F ib ak  (Po
lonia) — 262 punc te .

®
16,OU Telex. 
16,05 Teleşc 
16.30 Trage: 
noexpres.
16.40 Volei 
Farul Con 
C.S.U. Gal
17.40 Kuwe 
m entar.
18.00 Mult 
frum oasă 1 
vorbim.
18.25 Almar 
nieresc. 
18,50 1 001
19.00 Teleji
18.25 Actua 
conomică. 
19,45 Omul 
tea.
20,10 Teleci 
Ciclul „Mi 
m ari actoi 
— product 
diourilor 
Prem ieră 
22,20 Teleji

« Î R
SIBIU -

căutarea 1 
orele 9: 
16: 18,15; 
Vizita la 

orele 10: 
16,30: 18,3( 
neretutui: 
tea mea 
pe Klava 
10: 12; 14 

MEDIAŞ 
sul „Elvis 
11,15; 13,41 
20,30.
„Micuţa t 
serii, orei 

CISNAD 
glorie”, oi 
18 şi 20.

AGNITA
vîntul“. o 
18 şi 20.

DUMBK
„Detectivu 
rele 9: 18

APOLDI
„Familia 1 
Broadway1 
şi 19.

OCNA
„O să fii 
bunicule“, 
şi 20.

COPŞA 
peraţiunea 
orele 16. s

Te;

Tinerii şi cerinţele 
comerţului

Comitetul municipal Sibiu al 
(J.T.C. a  inifiat în colaborare 
cu Comitetul municipal Rm. 
Vîlcea al U.T.C. o dezbatere
pe tema „Realizări şi perspecti
ve în comerţul socialist“. Locul 
şi rolul tînărului în practicarea 
unui comerţ modern, sarcinile 
actuale şi de perspectivă, per
fecţionarea pregătirii de spe
cialitate — iată citeva idei-ca- 
dru care au jalonat conţinutul 
aplicativ al discuţiilor la care 
au participat numeroşi tineri 
din comerţul sibian şi vilcean. 
O constatare de ordin general: 
comerţul dispune de o verita
bilă rezervă de elan şi iniţia
tivă promovată de tinerii lu
crători din comerţ.

Căr
Iancu 

„PROBLE 
GRAMATi 
MANA“, 
răspunsuri 
didactică 
gică, 196 
6,35.

Ion Păv 
ZOLVARE 
ŢIILOR 
TERPOLA 
tu ra  Daci 
gini, lei

n e t
(meteorok

BRUN
Mîine, 

va răci t 
va fi schi 
la t sín t 1 
sori slabi 
sufla m 
sectorul t 
peraturile  
fi cuprins 
§i —5 gr 
cele maxi 
şi două g: 
zent strai 
dă la P 
soară 63 
Bîlea Lai
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- - - - - Concret, despre autoconducere, autogestiune, autofinanţare- - - - - - - -
OMUL MUNCII— M  PROPRIETAR, PRODUCĂTOR Şl] 
BENEFICIAU în fafa răspunderilor sale de toate lile le
Prin disciplină şi organizare, 
către o productivitate înaltă

„După cum ştim. secţia  
noastră de construcţii de 
m aşini îşi va dubla aproa
pe producţia în acest an. 
Trebuie să fim insă con
vinşi că acest lucru nu se 
va petrece „de la sine“ şi 
să acţionăm  la toate n ive
lurile pentru asigurarea 
tuturor condiţiilor nece
sare acestui important 
salt cantitativ şi calitativ. 
Propun, deci. ca în cel m ai 
scurt tim p posibil să se f i
nalizeze construcţia noului 
atelier, să facem  toate de
m ersurile pentru a procu
ra şi monta rapid utilaie- 
le necesare -şi să lansăm  
oferte ferm e către toate 
unităţile industriei sticlă
riei pentru a dispune de 
portofoliul de com enzi la 
nivelul capacităţilor noas
tre din acest an“ (ing. Ger
hard M aier, şeful secţiei 
construcţii de m aşini de 
la „Geamuri“ Mediaş).

„Fondul de timp neuti
lizat în secţiile de produc
ţie a scăzut în ultim ul an. 
Acest fapt vorbeşte foarte 
mult de felul în care este  
înţeleasă disciplina în uni
tatea noastră, de prezenţa 
noastră. a cadrelor de 
conducere, in toate locuri
le de muncă. Avem dato
ria. fiecare din noi, să 
dăm o luptă susţinută  
pentru ca situaţia la ac& t 
indicator al stării d iscipli
nare să se îm bunătăţească 
sim ţitor“ (Iosif Nistor, şef 
birou P.P.U.P. „11 Iunie“ 
Cisnădie).

„Cei c e  nu-şi realizează 
normele, de regulă nu ma
nifestă nici suficientă dis
ciplină în exploatarea uti
lajelor. Pentru a nu avea  
fuse inactive trebuie să a- 
vem  numai oameni activ i“ 
(V asile Hanzu, director 
.11 Iunie“ CKsnădie).

„Trebuie pus un mai 
mare accent pe disciplină, 
mai ales de către condu
cătorii proceselor de pro
ducţie care trebuie să-i 
tragă la  răspundere cu 
mai multă energie pe cei 
vinovaţi. Propun: atelierul 
HP 2 să fie mutat în locul 
atelierului de panouri, o 
mai bună organizare a 
transportului între „Balan
ţa I“ si „Balanţa II“ şi să 
se organizeze un curs de 
specializare în hidraulice“ 
(Iosif Tocacs, at HP 2, 
„Balanţa II“).

„In scopul optimizării 
transporturilor interne şi 
pentru asigurarea ritmici
tăţii necesare ia lin iile  de 
montai este nevoie să se 
realizeze o linie conveior 
între secţiile W0 şi 200. De

îsem enea, pentru a realiza 
o productivitate superioa
ră pe lin ia  de montaj a 
remorcii RH-7 va trebui 
să realizăm o nouă linie  
de montai pentru acest 
produs“ (Iorga Florică sec
ţia 200. I. M MîrşaV 

„Indisciplina. nsrespec- 
tarea programului de lu
cru. absentele nem otivate 
sau învoirile sínt tot atl- 
tea cauze care au condus 
la pierderea a 1 200 ore- 
om. Asta înseamnă că 12 
apartam ente ar i i  putut 
fi finisate în plus. Dacă 
mai avem  în vedere neco- 
relăriie între noi, construc
torii şi şantierul de instala
ţii. neglijenta m anifestată  
de către unii conducători ai 
formaţiilor de lucru, ne este 
tuturor lim pede că se pu
tea realiza muie mai mult 
decit am realizat Cneia 
creşterii productivităţii 
m uncii în construcţii con
stă. pe lingă 
creşterea gra
dului de m e
canizare. în 
organizare, în 

capacitatea  
conducătoru
lui, indiferent 
de nivelul 
său ierarhic, 
de a vedea în 

perspectivă, 
de a gîndi cu 
5 m inute mai 
devrem e, de 
a prevedea“
(sing. Gheor- 
ghe C ăpăţî- 
nă, şefu l lo
tului 1, Şan
tier III,
I.C.M.J.).

„Creşterea productivită
ţii m uncii pe şantierele de 
instalaţii este posibilă doar 
prin trecerea la prefabri- 
carea instalaţiilor., astfel 
încît pe şantiere să nu se 
mai execute decît operaţii
le  de montaj. Or. noi am  
făcut prea puţin în acest 
domeniu. Asta este si una 
dintre cauzele principale 
pentru care şantierul nu 
si-a realizat indicatorul 
de productivitate. Asigu
rarea necesarului de dis- 
tibzitive şi scule de mied 
mecanizare, deficitare pe 
şantierele noastre, ar con
duce la creşterea ritm ului 
de execuţie a lucrărilor de 
instalaţii“ (Radu Mărgi- 
neanu , inginer şef al şan
tierului de instalaţii de la  
Grupul de şantiere ind. 
Sibiu).

Cît ch eltu im , cu m  ch e ltu im  
sau  ecu aţia  de bază a e fic ien ţe i

„In atelierul mase plastice se simte nevoia 
realizării cu forţe proprii a  unor cuptoare de 
preincălzit pastile şi s-ar mai putea, fără mari 
greutăţi, modifica două prese de termorigide 
pentru injecţie termoplaste. Cu cheltuieli mi
nime am rezolva două probleme foarte im
portante pentru producţie, sub aspectul con
sumurilor materiale şi al calităţii produselor 
finale“ (Nicolae Denghel, muncitor la atelie
rul mase plastice, „Relee" Mediaş).

„Aduc in atenţia adunării oamenilor muncii 
o propunere, o idee simplă, dar de o eficien
ţă  pe care energeticienii noştri ar putea-o 
confirma; numai prin dotarea -  pentru ilumi
natul local al maşinilor -  cu becuri de 24 
volţi s-ar putea obţine economii foarte mari 
de energie electrică" (Miron Munteanu, ote- 
lierul de unelte pneumatice „Independenţa“ 
Sibiu).

„intimpinăm la strungâria grea mari proble
me mai ales otunci cind primim piese turnote 
necorespunzător sau piese forjate cu adaosuri 
foarte mari de prelucrare, care determină un 
consum excesiv de materie primă şi timp pen
tru prelucrări. Cerem, deci, proiectanţilor, teh
nologilor şi sectoarelor primare să treacă la o 
revizuire am ănunţită a unor tehnologii care se 
dovedesc neeconomicoasej1 (loan Giurcă, şe-

Tot ceea ce se întîmplă în România tre
buie să fie dezbătut de clasa muncitoare, 
de oamenii muncii şi adunările generale să 
fie organe de conducere muncitorească cu 
spirit revoluţionar, care să asigure imprima
rea unui curs nou de luptă împotriva a ceea 
ce este vechi, perimat, pentru promovarea 
cu curaj a noului în toate domeniile de ac
tivitate. Numai aşa dovedim că sintern mun
citori revoluţionari, comunişti, numai aşa 
vom asigura înfăptuirea neabătută a Pro
gramului partidului.

NICOLAE CEAUŞESCU

ful atelierului strungărie grea de la „Indepen
denţa").

„Pe viitor trebuie să facem mult mai muhe 
pe linia valorificării materialelor refolosibile, 
unde practic avem imense rezerve. Acelaşi lu
cru este valabil şi in cazul poîiservirii utila
jelor" (Aneta Socaciu, C.T.C.-I.P.A. Sibiu).

„Preţul pieselor de schimb a crescut, deci 
nu mai putem cumpăra de la alţii aceleaşi 
cantităţi ca pînă acum. Lansez în consecinţă 
chem area către întregul colectiv pentru o 
servire exemplară a utilajelor, pentru a  reduce 
consumul de piese de schimb şi m ateriale au 
xiliare" (Gheorghe Sibinovici, şef serv. mec. 
energetic „11 Iunie" Cisnădie).

„Materiile prime, parte din ele importate, 
s-au scumpit mult in ultimul timp. Să nu mai 
admitem să se irosească nici un gram din 
ceea ce poate fi utilizat. Am oferit Io 
I.J.R.V.M.R. Sibiu resturile textile pe care noi 
nu le mai putem reutiliza, dar ni s-au ce ru t . 
repartiţii de la forul tutelar. Este oare fireas
că această  situaţie?" (Valeriu Crişon, şef 
compartiment aprovizionare „11 Iunie* Cisnădie).

„S-au făcut paşi buni pe linia imbunâtăţirii 
activităţii de urmărire a costurilor de produc
ţie. Mai este insă destul loc pentru depistarea 
altor căi pentru economisire, atit in ceea ce 
priveşte cheltuielile materiale, cit şi cu munca 
vie. îm bunătăţirea condiţiilor de depozitare -  
este una dintre aceste căi. in Jipsa acestor 
condiţii nu se poate  avea o evidenţă clară şi 
reală a  stocurilor de m ateriale şi, deci, nu se 
pot preveni imobilizările. Scurtarea ciclului de 
producţie şi finalizarea producţiei neterminote 
— sínt alte două căi prin care vom putea 
spori eficienţa activităţii noastre" (Vosile Chi- 
cea, contabil şef la I. M. Mîrşa).

„A conduce înseam nă astăzi, moi muh d e 
cit ieri, a prevedea, nu a  reclama „nu om cu
tare  mater ial . . Trebuie să înţelegem fieca
re că resursele de care dispunem sínt limitate 
şi ca a tare  nu pot fi irosite. Fiecare cărămidă, 
kg de beton ori element prefabricat înseamnă 
muncă trecută, în ultimă instanţă boni pe care 
nu avem dreptul să-i înmormîntăm în pămînt. 
De felul in care vom şti să gospodărim cu 
chibzuinţă fiecare moterial depinde eficienţa 
muncii noastre" (ing. Gheorghe Buho, I.C.M.i. 
Sibiu).

S ă gindim , s ă  g ăs im , s ă  ap licăm  so lu ţii c o m p e titiv e !
„Trebuie să realizăm  în pro

ducţia de unelte pneumatice 
un im portant salt calitativ. Nu
mai în acest an avem de exe
cutat în  atelieru l nostru  12 
prototipuri şi 18 produse noi, 
ceea ce presupune eforturi deo
sebite. Cea mai im portantă m ă
sură adoptată a  fost aceea de 
a  crea în a te lier un nucleu de 
buni specialişti care să urm ă
rească execuţia prototipurilor 
şi derularea tu tu ro r fazelor de 
asimilare.

Propun chiar forurilor noas
tre  tu telare să fim aju taţi să 
ieşim puternic la export cu u- 
neltele noastre pneum atice oa
re  s-au dovedit capabile să în
frunte rigorile com petitivităţii“ 
(Miron M unteanu, şef de a te
lier la secţia mecanică II —
„Independenţa" Sibiu).

„în  ceea ce priveşte reduce
rea im porturilor, soluţia este 
să asimilăm noi cît mai m ulte 
repere şi subansamble de la
producţia de am ortizoare şi

instalaţii de frfnă. Am form at 
mici colective care să analize
ze cele mai bune soluţii, căci 
avem  pu tin ţa  să rezolvăm prin 
noi înşine aceste probleme. Va 
trebui să ne alcătuim  un pro
gram  de perspectivă pen tru  a 
face faţă situaţiilor care se vor 
ivi în  anii viitori* (Ştefan Ca- 
rabulea, director tehnic. I.P.A. 
Sibiu).

„Trebuie să luăm m ăsuri pen
tru  creşterea calităţii la hidro- 
pneum atice, pentru  a pu*ea 
ieşi cu acest gen de nrod ise 
la export. P en tru  aceasta în
tregul colectiv trebuie să de
pună eforturi deosebite. (Vir
gil Benga, ing. şef. F.E.H.P. 
.Balanţa" Sibiu).

„Şi în acest an reducerea im
porturilor, asim ilarea in tr-un  
interval cît mai scurt a  unor 
produse şi tehnologii va trebui 
să stea în  atenţia noastră. A- 
vem destu le exemple în în tre
prindere care confirmă că a- 
eest lucru  e pe deplin posibil.

Am să mă re fe r la  un singur 
exemplu. In cursui anului 1980 
am  realizat agregatul de por
n ire  AV-O pen tru  autobascu
lan ta  de 100 t. P re ţu l de cosi 
a l produsului nostru  a fost de 
doar 700 lei, com parativ cu 
27 000 lei, a tît cît valora agre
gatul sim ilar adus din im port. 
De asemenea, produsele recent 
asim ilate im pun noi tehnologii 
de fabricaţie ce vor trebui re 
zolvate a tît de către proiec
tanţi. cît şi de către tehnologi. 
Acest lucru  este posibil Toc
mai de aceea ne propunem să 
realizăm  toate reperele şi sub- 
ansam blele în în treprindere 
pen tru  produsele noi asim ila
te. In  plus, vom studia aplica
rea a lto r două tehnologii care 
să faciliteze reducerea im por
tului şi creşterea competitivi
tă ţii produselor noastre" (ing. 
Vasile Georgescu, şeful atelie
ru lu i A.P.T.R.S. şi Victor Băr- 
daş, şeful secţiei 256. I. M. 
Mîrşa).

Un „indicator“ decisiv: calitatea oamenilor
„In viitorul apropiat se va 

simţi o lipsă de tehnologi 
bine instruiţi, care să poată 
struni noile tehnologii, muh 
moi complexe şi moi preten
ţioase. Ar trebui, cred, creat 
in uzină un colectiv de cer
cetare care pe lingă studie
rea modului de implementa
re in producţie a cercetări
lor de laborator să contribu
ie şi la formarea de cadre 
specializate" (Kurt Schuster, 
ing. princ. serv. producţie 
f.M.M.N. Copşa Mică).

„Avem în secţie mulţi ti
neri care, oricît or vreo, nu 
pot să le ştie pe toate. Cred 
că ar trebui să inceapâ 
cursurile de perfecţionare

profesională a acestora" 
(tuliana Cosma, maistru „11 
Iunie" Cisnădie).

„Ponderea tinerilor con
structori reprezintă peste 25 
la sută în totalul forţei de 
muncă existente pe şantie
rele noastre. Mulţi dintre ei 
prestează munci necolificate. 
In acest an va trebui să c a 
lificăm prin cursuri şi la lo
cul de muncă peste 200 de 
tineri. Tocmai de aceea, con
ducătorii de cursuri, specia
liştii care predau lecţii şi 
răspund de buna lor p regă
tire vor trebui să acorde o 
atenţie mult mai mare aces
tor forme de pregătire pro
fesională a  tinerilor. Lipsa

de interes, superficialitatea, 
îngăduinţa fa ţă  de cei care 
lipsesc de la cursuri nu con
tribuie la formarea lor ca 
muncitori bine pregătiţi, ca 
pabili să facă faţă  cerinţe
lor şi pretenţiilor octuaie ale 
muncii pe şantiere.

Educarea tinerilor prin 
muncă, pentru muncă, în 
sprijinul producţiei şi, indi
rect, pentru viaţă este o 
îndatorire a  fiecărui specia
list sau conducător,' inclusiv 
a  şefului de formaţie" (Ni
colae Băcită, secretarul co
mitetului U.T.C. de la Grupul 
de şantiere construcţii in
dustriale Sibiu).

In final, se impune o concluzie: nu este cituşi de puţin in- 
timplător că  selecţia operată intr-o multitudine de propuneri 
şi idei ce au  încununat dezbaterile din adunările oamenilor 
muncii s-a concentrat distinct şi prioritor pe ţrei-patru eopi- 
tole: organizare şi disciplină, eficienţă şi spirit gospodăresc, 
pregătirea profesională o cadrelor, calitate şi competitivitate. 
Nu sínt, deci, întim plătoare aceste opţiuni pe care oamenii 
-  muncitoii, maiştri, ingineri, economişti -  s-au simţit d a 
tori să  le abordeze ca  pe nişte probleme cardinole a le debu
tului in cincinalul calităţii şi eficienţei. Implicarea profundă 
şi personală în aceste înalte com andam ente ale zile» este o 
dovadă puternică o înţelegerii lor şi a participării conştiente 
la  înfăptuirea lor exemplară. Dispunem, azi, în fiecare între
prindere, de un bogat portofoliu de idei şi propuneri gospo
dăreşti. Dispunem de programe de măsuri care reprezintă in 
fond rodul gîndirii colective. Etapa urm ătoare trebuie să fie 
reprezentată de acţiunile menite să determine m aterializarea ■ 
tuturor propunerilor. Măsura reuşitei, singura de altfel, va fi I 
do tă  de FAPTE care să confirme esenţa dinamică, constructi- j 
vă a democraţiei muncitoreşti în acţiune.

Pagină realizată de EMIL DAVID •
DUMITRU MANIJIU I
ION SORESCU j
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VIATA INTERNAŢIONALĂ
Lucrările celui de-al XXV'-!ea Congres al P.C.U.S.

MOSCOVA 24 — De Ia tri
m isul Agerpres, I. Dum i- 
traşcu: La Palatul Congrese
lor din Krem lin au continuat 
marţi lucrările celui de-al 
X X V I-lea Congres al Parti
dului Comunist al Uniunii 
Sovietice.

In  şedinţa de după-am iază, 
delegaţii şi invitaţii la con
gres au întim pinat cu vii şi în 
delungate aplauze pe tovară
şul NICOLAE CEAUŞESOU, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, care, în 
num ele com uniştilor români, 
al tuturor oam enilor muncii

din ţara noastră, a adresat 
congresului un cordial mesaj 
de prietenie şi solidaritate 
comunistă.

Cuvîntarea secretarului ge
neral al Partidului Comunist 
Român a fost urmărită cu 
deosebită atenţie, fiind su b 
liniată, în repetate rînduri. 
cu vii şi îndelungate aplauze.

In cadrul lucrărilor au mai 
transmis saluturi către con
gres alte delegaţii străine pre
zente la lucrările celui de al 
X X V I-lea Congres ai P.C.U.S.

In cadrul dezbaterilor de 
marţi pe m arginea raportului 
C.C. al P.C.U.S. şi a raportu
lui Com isiei Centrale de Re
vizie, au luat cuvîntul dele
gaţii din U.R.S.S. la congres, 
care au evidenţiat succesele  
dobîndite de poporul sovietic  
în cel de-al X -lea cincinal, 
precum şi sarcinile c e  revin  
com uniştilor, oam enilor mun
cii sovietici pentru realizarea 
prevederilor înscrise în docu
m entele supuse dezbaterii con
gresului.

Lucrările Congresului con
tinuă.

[VENIMENTUl PE SCURT
•  Obiectivele preconizate de ţările membre 

ale C.E.E. privind reducerea dependenţei energe
tice pînă în anul 1990 riscă să nu fie realizate,' 
afirmă un raport al Comisiei Pieţei comune, citat 
de agenţia France Presse. Documentul va fi supus 
dezbaterii miniştrilor energiei ai C.E.E., la începu
tul lunii martie.

Ţările Pieţei comune s-au anga ja t să-şi limi
teze importurile anuale  de petrol la 472 milioane 
tone în perioada 1980-1985, astfel incit energia 
electrică ce va fi consum ată în 1990 să fie asigu
rată  în proporţie de 70—75 la sută de centralele 
nucleare şi term ocentralele cu consum de cărbu
ne. Or, relevă raportul, unele ţări, ca  O landa şî 
Italia, sínt mult râm ase în urmă cu proiectele de 
dezvoltare a  centralelor nucleare. De asem enea, 
aceste ţări nu dispun încă de programe reale 
de substituire a petrolului.

•  La Belgrad s-au desfăşurat convorbiri între 
Dragoslav Markovid, preşedintele Adunării R.S.F. 
Iugoslavia, şi Jacques Chaban-Delm as, preşedinte
le Adunării Naţionale Franceze, aflat în vizită in 
Iugoslavia. După cum relevă agenţia Taniug, eu 
acest prilej s-a exprimat dorinţa Iugoslaviei şi a  
Franţei de a  depune eforturi comune pentru a se 
găsi modalităţile cele mai potrivite de dezvoltare 
a  relaţiilor bilaterale. In cursul abordării proble
maticii internaţionale, părţile au subliniat, printre 
altele, că dem ocratizarea relaţiilor internaţio
nale, asigurarea destinderii şi salvgardarea păcii 
reprezintă o datorie a tuturor ţărilor lumii.

•  Guvernul kuweitian, condus de prinţul moş
tenitor, Saad Al-Abdullah Al-Sabah, şl-a prezen
ta t marţi demisia, în cadrul unei reuniuni extra
ordinare a cabinetului.

Dizolvarea guvernului intervine ca urmare a a- 
legerilor legislative desfăşurate luni şi este în 
conformitate cu prevederile constituţionale care 
stipulează formarea unui nou consiliu de mi
niştri la începutul fiecărei legislaturi parlam enta
re, a  cărei durată este de  patru ani.

Emirul Kuweitului, şeîcul Jaber AI Ahmed Al 
Saboh, a  accep tat demisia cabinetului, însărci- 
nîndu-l, to todată, cu rezolvarea problemelor cu
rente pînă la formarea unui nou guvern. Şeful 
statului urm ează să înceapă consultările eu o se

rie de personalităţi politice în vederea desem nă
rii primului ministru, post ce este atribuit de obi
cei prinţului moştenitor.

•  Ministrul turc al energiei şi resurselor na tu 
rale, Serbulent Binyol, a  declarat că în 1981 vor 
avea prioritate investiţiile de capital în exploră
rile petroliere. Potrivit postului de radio Ankara, 
guvernul intenţionează să aloce in acest scop 7 
miliarde lire turceşti, precum şi alte fonduri pro
venite din credite externe.

Binyol a  afirmat cu această  ocazie că în re
giunea Nusaybin din sud-estul Anatoliei a  fost 
descoperit un zăcămînt petrolifer suficient de bo
gat pentru a  satisface pe deplin necesităţile Tur
ciei. El o menţionat că în regiunea respectivă 
continuă explorări intensive.

•  Poliţia vest-germ ană a  anunţat arestarea 
unui suspect, acuzat de recrutare de mercenari 
care să lupte în Namibia împotriva patrioţilor Or
ganizaţiei Poporului din Africa de Sud-Vest 
(S.W.A.P.O.). S-o precizat că la locuinţa sa au 
fost găsite arme şi documente care a testă genul 
de activităţi pe care le desfăşura, pe teritoriul 
R. F. Germania şi în Austria, pentru recrutarea de 
mercenari care să lupte în unităţile militare „par
ticulare", organizate şi finanţate de regimul mi
noritar sud-african ce ocupă ilegal teritoriul ng- 
mibian.

Agenţia Reuter informează că anunţuri privind 
astfel de „recrutări" au  apăru t recent în publicaţii 
de extremă dreapta din Austria şi R. F. G.

•  Numărul şomerilor din cele zece ţâri mem
bre ale Pieţei comune a sporit în luna ianuarie 
a  acestui an cu aproape o jum ătate de milion 
persoane, totalul ajungînd la 8,5 milioane (7,5 la 
sută din forţa de muncă). Cele mai importante 
creşteri s-au înregistrat în M area Britanie, unde 
numărul celor aflaţi în cău tarea unui loc de mun
că se ridica, in Ianuarie 1981, la 2,4 milioane, 
comparativ cu 1,5 milioane -  în ianuarie 1980.

•  NAIROBI 24 (Agerpres). -  In buletinul 
„Uniterra", editat la Nairobi, în Kenya, de Con
siliul de conducere al Programului O.N.U. pentru 
mediul înconjurător, se relatează despre un pro
iect de dirijabil propulsat cu ajutorul energiei 
solare. Proiectantul, inginerul J. Huri, propune 
montarea pe carcasa de pînză a  dirijabilului a 
unor celule fotovoltaice care vor produce curent 
electric. Astfel, dirijabilul ar putea deveni cel 
mai ieftin mijloc de transport al omului.

MADRID 24 (Agerpres). —
A genţiile  internaţionale de 
presă au inform at că în Spa
nia ş-a produs o încercare e- 
şuată de lovitură de stat. A- 
genţia spaniolă E.F.E. a pre
cizat că un grup de m ilitari 
purtînd uniform e ale poli
ţie i şi Gărzii C ivile, a pătruns, 
luni. după-am iază. sub con
ducerea colonelu lu i Antonio  
Tejero. în sala Congresului 
D eputaţilor din M adrid, un
de urma să aibă loc votul 
pentru investirea noului prim- 
m inistru. a întrerupt lucrări
le  şi i-a  sechestrat pe toti 
parlam entarii prezenţi la se
siune. După acest moment, 
toate com unicaţiile sălii Con
gresului Deputaţilor^ cu ex te
riorul au fost întrerupte.

Intr-un mesaj televizat a- 
ăresat ulterior naţiunii, re
gele Juan Carlos a dat asi
gurări că se face „garant al 
voinţei populare, respectînd  
Constituţia aprobată prin re
ferendum de popor" E] a 
adresat populaţiei un anei 
să-şi păstreze încrederea tn 
instituţiile statului deoarece 
nu vor fi tolerate „acţiuni 
sau atitudini personale de 
forţă împotriva democraţiei 
consacrate de Constituţie" si 
a declarat că „a ordonat au
torităţilor civile şi Juntei şe

filor de Stat Major să adopte 
m ăsurile necesare pentru a 

m enţine ordinea în confor
m itate eu leg ile  In vigoare".

Printr-un com unicat difu
zat marti dim ineaţă. Senatul, 
„rare reprezintă îm preună 
eu Congresul Deputaţilor oo-

încercare eşuată 
de lovitură de stat 

in Spania
porul spaniol" a fost con vo
cat pentru ora 10,00 „pen
tru a-şi exercita, ca institu
ţie reprezentativă a statului, 
com petentele ce i le atribuie 
Constituţia“. „Parlamentul 
continuă astfel să-şi exercite, 
prin intermediul Senatului, 
funcţiile pe care poporul spa
niol I le-a conferit prin P r e 
vederile constituţionale" — 
conchide com unicatul

Marti la amiază. agenţia 
E.F.E. a anunţat că colonelul 
Tejero s-a predat deputaţii 
părăsind apoi sala de şedinţe  
în care au fost sechestraţi 
timp de 15 ore.

Junta şefilor de Stat Major 
a dat publicităţii un com uni
cat în care relevă că toate 
unităţile m ilitare aflate in 
subordine „îndeplinesc în 
mod riguros sarcinile ce re
vin forţelor armate. Trupele 
au rămas în cazărm ile lor".

într-un com unicat comun, 
cele patru partide politice  
m ajoritare edin Spania — 
U.C.D.. P.S.M.S., P.O. din 
Spania şi Coaliţia dem ocrati
că — subliniază necesitatea  
de a-şi aduce contribuţia la 
m enţinerea ordini) démonra 
tice. „Aceste evenim ente — 
m enţionează docum entul — 
constituie un grav atentat la 
adresa Constituţiei şi institu
ţiilor democratice, a căror a-  
pâra re şi-o  asumă pe deplin 
forţele politice am intite“. Tn 
com unicat s-a adresat un a- 
pel ia calm  tuturor cetăţeni
lor. spre a-şi exprim a ast
fel sprijinul faţă de şeful sta
tului. parlament, guvern si 
ordinea constituţională. De 
asem enea organizaţiile sin
dicale si alte organizaţii din 
tară au condamnat public o- 
cuparea Congresului Depu
taţilor reafirm îndu-sî spri
jinul faţă de Constituţie, de 
ordinea democratică.

Viaţa publică si-a reluat 
cursul normal.

O FIC IU L  JU D EŢEA N  DE TU R ISM  SIB IU

PREDĂ unele unităţi în gospodărire şi 
gestiune, pe bază de contract conform De
cretului 101/1980. Solicitanţii trebuie să în
deplinească condiţiile de studiu şi stagiu pen
tru funcţia de gestionar, conform Legii nr. 
22/1969 (minimum 4 ani în funcţii gestionare). 
Cererile se depun la biroul personal din 
Sibiu, Piaţa Unirii nr.4, telefon 12140,  
unde se obţin şi alte informaţii. — 100 —

COOPERATIVA „TEHNICA NOUA“ SIBIU

ANUNŢĂ că în Casa de modă din Sibiu, 
str. Gh. Gheorghiu-Dej, are unităţi pentru 
reparat ceasuri şi optică medicală, de aseme
nea, funcţionează un studio foto, care execu
tă fotografii color şi alb negru. Toate unităţile 
funcţionează cu personal de înaltă calificare. 
Rugăm onorata clientelă să se adreseze cu 
toată încrederea. — 99 —

ÎN TR EPR IN D ER EA  „LIB ER TA TEA " SIBIU

ÎNCADREAZĂ IN MUNCĂ:
•  doi electricieni, categoriile 4—6 şi un

electrician bobinator. — 102 —
IN STITU TU L DE CERCETA RE ŞT IIN Ţ IFIC A  Şl 

IN G IN E R IE  TEH N OLOG ICA  PENTRU  M AŞINI ŞI 
A GREGA TE I.C.S.I.T. T IT A N  BUCUREŞTI 

ÎN CAD REA ZĂ  IN  MUNCA PEN TRU  FIL IA L A  DIN 
SIBIU»

•  IN G IN ER I M ECANICI
•  ELECTRO N IŞTI
Condiţii de încadrare conform Legii nr. 12/1971 şi 

Decretului nr. 689/1973.
Informaţii de detaliu la sediul filialei din Sibiu str 

Lector nr 3 sau la telefon 315 44.
— 19 -

Mica publicitate
v î n z A r i - c u m p â r A r i

•  Vînd parchet stejari pa
lux I uşii piese „Manet“. Sibiu, 
Calea Dumbrăvii, bloc 28, 2p. 
21. (1437)

•  Vînd plăci mici, mari „E-
gerlânder" (germane) şi cîine 
„Foxterrier“. Gusterita. str. 
Podului 75. (1450)

•  Vînd radiocasetofon ste
reo, 4 lungimi undă — excep
tional. Sibiu, telefon 1 16 81.

(1453)
•  Preiau contract aparta

ment 3—4 camere. Informaţii 
telefon 313 75, Sibiu. (1452)

•  Cumpăr bicicletă tip vechi
(cu trei viteze la pedale). Si
biu. telefon 2 5115. (1462)

•  Vînd radiocasetofon ste
reo. 4 benzi, japonez. Sibiu, 
telefon 2 48 04. după ora 17.

(1463)
•  Vînd rochie (import) pen

tru mireasă. Sibiu. telefon
1 66 84. (1464)

•  Vînd palton (Alain Delon)
damă. nou, mărimea 42—44. Te
lefon 2 01 73. (1459)

•  Cumpăr urgent medica
ment import APOPLEKTAL — 
fiole sau tablete Sibiu, telefon
2 83 80. (1466)

• •  Vînd sufragerie „Living“.
nouă: roată rezervă — com
pletă şi portbagaj nichelat — 
Dacia 1300. Informaţii V. Aa
ron, bloc 60. ap. 63. joi între 
orele 17—19: duminică 10—12.

(1455)
•  Vînd 4 arcuri pentru Da

cia 1100. Sibiu. str. Şerbota 41.
(1 458)

•  Cumpăr medicamente: Co-
saldon — retard: Nootropil. Si
biu. telefon 1 59 62. (1434)

•  Vînd apartament liber 
(bloc cărămidă) — 4 camere, 
bucătărie, dependinţe. Hipo
drom I. Sibiu, telefon 2 27 15.

(1439)
•  Vînd carne nu trie. Sibiu, 

telefon 2 82 03. după-amiază.
'1448)

•  Vînd pian „Bösendorfer",
negru, mecanică engleză, coa
dă scurtă. Sibiu, telefon 147 50. 
orele 18—20. (1293)

S C H IM B  DE L O C U IN Ţ A

•  Schimb apartament trei ca
mere decomandate, confort I 
(două familii la un nivel). Hi
podrom III. cu apartament, două 
camere si garsonieră. Sibiu, 
telefon 312 75, orele 16—20.

(1449)

ÎNCHIRIERI
•  Primesc două fete In gaz

dă. Sibiu, telefon 2 01 94. (1454)
•  Tineri căsătoriţi, fără co

pii, căutăm gazdă (intrare se
parată). Sibiu, telefon 2 38 24, 
după ora 16. (1460)

MEDITAŢII
•  Meditez limba franceză. 

Hipodrom II, telefon 1 30 31.
(1445)

OFERTE DE SERVICIU
•  Caut femeie pentru îngri

jire copil mic — 5 ore pe zi. 
Sibiu, str. Someşului. nr. 7 — 
etaj. (1446)

•  Caut femeie pensionară
pentru îngrijirea permanentă a 
unei bolnave paralizate' parţial. 
Sibiu, str. Măgura 8. telefon 
3 19 09. (1456)

ANUNŢURI FAMILIALE
m Cu ocazia aniversării a 52 

ani. fiica — Maria, ginerele — 
Achim, nepoţii — Mimi şi Ni- 
cuşor urează mamei lor dragi 
ANA ALBU, din Orlat — să
nătate si viaţă îndelungată.

(1438)
•  Soţia — Rusanda aminteş

te că la 25 februarie 1981 se 
împlinesc 2 ani de la decesul 
regretatului sot

VASILE LAZAR
îl voi păstra în amintire

(1388)
•  Colectivul geotehnic din 

C.P..1. Sibiu este alături de 
familia Hapca la greaua încer
care pricinuită de decesul ta
tălui

C.HEORGHE HAPCA
Viseu de Sus

f 1447)

Soţia şi copiii anunţă cu 
profundă durere încetarea 
din viaţă a scumpului lor 
soţ şi tată
IOAN CERCEI- (Văleanu)

— 74 aai —
înmormtntarea va avea 

toc joi. 26 februarie 1981, 
ora 12, tn Sebesu ds Sus.

(1467)

Cu adîncâ d a rsîi anunţ 
încetarea din viaţă * scum
pei mele soţii

E L IS A B E F A  B E N D E R
— 74 ani —

înmormtntarea rre loe 
azi, 25 februarie 1981. ora 
10,30. din Cimitirul central 
Sibiu.

îndureratul soţ 
(1432)
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